

四平日报

SIPING RIBAO

2025年10月
星期一
农历乙巳年八月廿二

13



中共四平市委主管主办 四平日报社出版
国内统一连续出版物号CN22-0009 邮发代号 11-20
总第 10747 期 今日 8 版

在赓续传承中推动文化进步

新华社记者 周玮
杨湛菲

凝聚起更为强大的中国精神、中国价值、中国力量。

厚植民族复兴的文化根基

2025年5月，习近平总书记到河南洛阳龙门石窟考察。伊水之畔，总书记凝望历史，远眺未来：“要把这些中华瑰宝保护好、传承好、传播好。”

从六尺巷到白马寺，从肇兴侗寨到丽江古城，在宝鸡青铜器博物院镇院之宝何尊前驻足凝思，在孝感云梦县博物馆参观出土秦汉简牍展……习近平总书记的文化足迹遍布大江南北，用脚步丈量文明，用思想贯通古今，厚植从“何以中国”到“何以复兴”的文化根基。

“从五千多年中华文明的传承中一路走来，‘中国’二字镌刻在‘何尊’底部，更铭刻在每个华夏儿女心中。”习近平总书记在2025年新年贺词中深情回望。

文化自信从久远历史中来。中华文明以其突出的连续性、创新性、统一性、包容性、和平性屹立于世，任凭世事变迁，这条文明的长河始终奔腾不息。

正如习近平总书记指出，中华文明历经数千年而绵延不绝、迭遭忧患而经久不衰，这是人类文明的奇迹，也是我们自信的底气。

“北京中轴线”列入《世界遗产名录》，历史风貌生动再现，人居环境和城市风貌不断改善，市民的获得感和幸福感不断提升；“春节”申遗成功，中国年成为“世界年”，人们深切体会到中华民族的文化认同、爱国主义的精神纽带推动中华儿女凝聚成紧密团结的强大共同体……

在中华文脉赓续传承中，中华民族的文化主体性更加鲜明，不断唤醒文化自觉，塑造文化自信、锻造文化自立、铸就文化自强，进而化为守护文明的坚定行动。

“十四五”时期，我国文物资源家底基本摸清，第四次全国文物普查取得重要阶段性成果，新发现文物数量超过13万处；中华文明探源工程提出文明定义和认定进入文明社会的中国方案，为世界文明起源研究作出原创性贡献。

在延续民族文化血脉中开拓前进，国家和民族发展的文化根基更加深厚、更加牢固。

“实现中华民族伟大复兴是前无古人的伟大事业。憧憬和挑战，都激发我们只争朝夕、永不懈怠的奋斗精神。”习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立76周年招待会上的重要讲话振奋人心。

深入践行习近平文化思想，就是要勇担新使命、谱写新篇章，把强国建设、民族复兴伟业不断推向前进。

今天，中国人民的前进动力更加强大、奋斗精神更加昂扬、必胜信念更加坚定，焕发出前所未有的历史主动精神、历史创造精神。

激荡文明进步的创新活力

2025年国庆中秋假期，人们游历山河，在双节同辉中共逐心中的“诗和远方”……流动的美好生活图景里，洋溢着

独特的“中国风”“文化味”，生动展现中华文明在传承创新中迸发的蓬勃生机。

绵延千百年的习俗在“日用而不觉”间与时俱进，饱含民族精气神的文化“润物细无声”地与人们的生产生活相结合，生动彰显“第二个结合”的实践伟力。

从乡村振兴战略描绘传统村落“望得见山、看得见水、记得住乡愁”的新时代图景，到中央城市工作会议将“着力建设崇德向善的文明城市”作为城市工作七个方面重点任务之一……历史被贯通、基因被激活，时光长河积淀的文明智慧涌动着全新力量，融汇于中国式现代化的文化图景。

放眼神州，“从中华大地长出来的”中国式现代化，在波澜壮阔的时代长卷中升腾起恢弘气象，不断塑造并丰富着人类文明新形态。

全民族文化创新创造活力持续迸发——

博物馆成“新顶流”，2024年全国博物馆吸引14.9亿人次游客“打卡”；“考古热”“非遗热”“红色旅游热”百花齐放，“国风”“国潮”万物千红；“文旅+百业”“百业+文旅”融合发展，文化赋能经济社会高质量发展……

神州大地铺展活力满满的奋斗图景——

“北斗”指路、“墨子”传信、“嫦娥”揽月，一个个国之重器承载着现代科技与大国文明的诗意“相遇”；“Z世代”在创业路上跑出加速度，大国工匠托举起制造强国的坚实底座，匠心闪耀、薪火永续……

中国精神、中国价值、中国力量不断彰显——

以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系，拓宽中华文明的精神航道；将中华优秀传统文化内涵创造性凝结于社会主义核心价值观中，推动形成崇德向善、奋发向上的社会风尚；以浓郁的文化味、炽热的中华情、浩然的民族魂铸牢中华民族共同体意识……

中华文明创新创造的洪流，澎湃着中国式现代化的壮阔浪潮，奔向民族复兴的光明未来。

在延续民族文化血脉中开拓前进，国家和民族发展的文化根基更加深厚、更加牢固。

“实现中华民族伟大复兴是前无古人的伟大事业。憧憬和挑战，都激发我们只争朝夕、永不懈怠的奋斗精神。”习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立76周年招待会上的重要讲话振奋人心。

深入践行习近平文化思想，就是要勇担新使命、谱写新篇章，把强国建设、民族复兴伟业不断推向前进。

2025年5月18日凌晨，伴随着飞机落地北京首都国际机场，漂泊海外79年的国宝——子弹库帛书《五行令》《攻守占》终于回家！

“十四五”时期，35批次537件/套流失文物艺术品回归祖国。国宝的盛世回归，更激励我们自立自强。（下转二版）

镜观四平



吉林世宝机械制造有限公司的智能化车间

本报通讯员 高鸿 摄

《深入学习贯彻习近平关于妇女儿童和妇联工作的重要论述》 《深入学习贯彻习近平关于注重家庭家教家风建设的重要论述》出版发行

新华社北京10月11日电 全国妇联组织编写《深入学习贯彻习近平关于妇女儿童和家庭工作的规律性认识提升到一个新高度，集中反映了党领导妇女儿童事业发展、加强家庭家教家风建设的根本主张，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是新时代妇女儿童和家庭工作的重要理论的权威辅助读物，有助于推动新时代妇女儿童和家庭工作的高质量发展。

党的十八大以来，习近平总书记高度重视妇女儿童和妇联工作，注重家庭家教家风建设，从党和国

家事业发展全局出发作出了一系列重要论述，把我们党对妇女儿童和家庭工作的规律性认识提升到一个新高度，集中反映了党领导妇女儿童事业发展、加强家庭家教家风建设的根本主张，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是新时代妇女儿童和家庭工作的重要理论的权威辅助读物，有助于推动新时代妇女儿童和家庭工作的高质量发展。

联工作的重要论述》《深入学习贯彻习近平关于注重家庭家教家风建设的重要论述》两书，分别系统阐释了习近平总书记关于妇女儿童和家庭工作的重要论述的核心要义、精神实质、丰富内涵、实践要求，是深入学习贯彻习近平总书记关于妇女儿童和家庭工作的重要理论的权威辅助读物，有助于推动新时代妇女儿童和家庭工作的高质量发展。

伊通：黑土孕育丰收景 乡村振兴谱新篇

本报记者 李雪

金秋十月，稻谷飘香，黑土地上洋溢着丰收的喜悦。伊通满族自治县广袤的田野里，玉米挺立、水稻低垂，农机穿梭、农民忙碌，一幅“粮满仓、民安乐”的丰收画卷正徐徐展开。今年，全县粮食作物种植面积稳定在13.64万公顷，预计总产量达12亿公斤，再创历史新高。这是伊通扎实推进农业农村重点工作，推动乡村振兴战略落地见效的生动写照。

“三链协同” 夯实农业产业根基

伊通围绕农产品从生产到销售的全流程，聚焦“供应链”“运输链”“销售链”三大核心环节精准施策，构建“三链协同”发展体系，为农业产业高质量发展筑牢坚实基础。

做优产品“供应链”，从源头严格把控农产品品质，整合区域内优势农产品资源，扶持壮大特色农产品生产基地，不断夯实产业发展的质量根基，确保每一份农产品都经得起市场检验。

建立物流“运输链”，持续完善农村物流配送体系，打通农产品从田间地头到市场终端的“最后一公里”运输通道，有效降低农产品流通成本，保障农产品能够新鲜、快速地抵达消费者手中。

做强电商“销售链”，积极借力各大电商平台，拓宽农产品销售渠道，不断扩大农产品市场覆盖面。同时，依托电商平台的规模效应，提升农产品整体收益，让农民在产业链下游获得更多实惠。

稳粮增收 筑牢粮食安全“压舱石”

伊通坚持“以稳面积、提单产、增效益”为核心，统筹推进高标准农田建设、黑土地保护与科技强粮，为丰收奠定坚实基础。全县累计建成高标准农田9.57万公顷，今年新实施1.73万公顷，总投资6.27亿元，年底

前预计完成工程进度50%。同时，依托中央单产提升项目，优选24个品种，推广14项主推技术，推动农作物综合机械化水平达92.7%，实现粮食增产万吨以上、农民增收2200万元。

黑土地是“耕地中的大熊猫”。伊通扎实推进保护性耕作，完成面积4.6万公顷，远超省定标准；实施耕地深松3733公顷，超额完成目标任务。

作为全省绿色种养循环农业试点县，争取中央资金1000万元，推动畜禽粪堆沤还田5333公顷，有效提升耕地质量，让“饭碗”端得更稳、更牢。

特色引领 激活产业“新引擎”

丰收不仅是粮食的丰收，更是特色产业的蓬勃发展。伊通立足资源禀赋，推动园艺特产、畜牧业、渔业多元并举，形成“一业带多链、多链促共富”的产业格局。目前，全县蔬菜产量达8.7万吨，水果产量达10.6万吨，棚膜园艺特产总产值达11亿元，位居全市前列。畜牧业规模持续扩大，猪、牛、羊、禽、鹿养殖量分别达179.6万头、77.59万头、20.5万只、2722.89万羽、12.96万只，规模养殖场达500家。渔业产值9780万元，增速21%，位列全市第二。

特色产业品牌化、链条化趋势明显。“伊通大米”“梅花鹿产品”“靠山红船鲜食玉米”等“吉字号”品牌影响力持续提升；大樱桃、平欧榛子等特色产品形成规模化产业链，年产值分别达2400万元、5700万元，带

动就业、促进增收成效显著。伊通正积极推动水稻、梅花鹿两大产业园纳入省级现代农业产业园储备库，为产业升级注入新动能。

和美乡村 提升群众幸福感

乡村振兴，既要产业兴旺，也要生态宜居、治理有效。伊通以“百千万”美丽乡村建设工程为抓手，总投资5409.75万元，持续推进农村人居环境整治。全县实现垃圾日清，覆盖率达100%，累计清理农村生活垃圾4.03万吨，发动农民投工投劳3.63万人次。粪污资源化利用体系不断完善，建成4个处理中心、600个收集点，预计全年粪污资源化利用率达85%以上。

在巩固拓展脱贫攻坚成果方面，伊通健全防返贫动态监测机制，今年新识别监测对象223户431人，发放小额信贷584.4万元，安排衔接资金8204万元并实施项目40个，筑牢防止返贫防线。

农村综合改革是乡村振兴的重要保障。伊通探索构建“1+9+N”“三资”管理制度体系，全面清查集体资金1.8亿元、资产9.67亿元，推动资源发包收入4907.96万元，实现集体成员分红1881.51万元，惠及185个村，农民获得感、幸福感持续提升。

丰收，是汗水浇灌的果实，更是奋斗书写的故事。伊通正以稳粮根基、兴业富民、和美乡村、深化改革为抓手，在乡村振兴的大道上稳步前行。

秋入田间唱丰收

锻造善谋实干的“主心骨”与“定盘星”

——强化党员干部的“五种能力”之政治能力

张学志

/编者按/

当前，全市上下正凝心聚力，为打好打赢经济攻坚战，荣誉保卫战，实现“千亿级经济总量”目标而奋力拼搏。干部队伍的作风与能力，直接关系到市委“1288”总体工作思路能否落地生根，关系到四平振兴发展的成败。近期，全市正深入开展“强作风、提能力、固成果、促发展”专项行动，着力锻造符合四平振兴发展需要的高素质干部队伍。

为配合专项行动，营造浓厚氛围，本报即日起推出“强化党员干部五种能力”系列评论，围绕政治能力、经济工作能力、群众工作能力、安全保障能力、抓落实能力五个方面，展开深入阐述。系列评论旨在引导全市党员干部对照检视、深化认识、提升本领，激发大家养英雄气、传英雄志、创英雄业的磅礴力量。敬请广大读者，特别是各级党员干部关注，以期推动思想对标、行动跟进，共同为四平高质量发展贡献力量。

当前，四平市正处在“十四五”冲刺收官与“十五五”谋篇布局的历史交汇点，奋力冲击“千亿级经济总量”目标，面临的机遇前所未有，挑战也前所未有。越是任务艰巨、形势复杂，越能检验党员干部的政治判断力、政治领悟力、政治执行力。政治能力是党员干部的立身之本、成事之基，是引领我们穿越惊涛骇浪、行稳致远的“定盘星”和“主心骨”。

强化政治能力，首在锤炼“不畏

浮云遮望眼”的政治判断力。要始终胸怀“国之大者”，善于从纷繁复杂的现象中把握本质，从苗头倾向中预见趋势，时刻关注党中央在关心什么、强调什么，深刻领会什么是党和国家最重要的利益、什么是最需要坚定维护的立场。具体到四平，就是要精准把握我市在全省发展格局中的方位，增强“算账”意识，不仅要算清经济账，更要算好政治账、民生账、长远账，对本地区、本领域的目标进度、优势短板、风险隐患了然于胸，避免“盲人骑瞎马，夜半临深池”。要敢于“认账”，特别是对历史遗留的难点、堵点、痛点问题，不回避、不推诿，以“新官理旧账”的历史担当和“功成不必在我”的胸怀境界，啃下“硬骨头”，拔掉“铁钉子”。

强化政治能力，贵在提升“知其然更知其所以然”的政治领悟力。要持续深化对党的创新理论的学习，做到学思用贯通、知信行统一，真正掌握其核心要义、精神实质、丰富内涵，实践要求。要深刻领悟市委“1288”总体工作思路的战略考量、系统设计和路径安排，将其作为谋划工作、推动落实的根本遵循。坚决克服“领账”意识不强、研究不

深不透的问题，对承担的任务不仅要“知其名”，更要“晓其义”“通其法”，确保在贯彻落实中不散光、不跑偏、不走样，防止“依葫芦画瓢”式的机械执行，提升工作的原则性、系统性、预见性、创造性。

强化政治能力，重在锻造“踏石留印、抓铁有痕”的政治执行力，“交账”意识是政治执行力的最终体现。必须将“千亿级经济总量”目标等宏伟蓝图，细化为具体的“施工图”，转化为务实的“任务单”，建立钉钉子精神一抓到底。要严守政治纪律和政治规矩，把请示报告制度作为重要的组织纪律和政治规矩严格执行，确保令行禁止、政令畅通。全市党员干部要以“时时放心不下”的责任感和“事事落实到位”的执行力，将党中央和省委、市委的决策部署，从“纸上”落到“地上”，从“规划”变为“现实”，在四平大地上书写出无愧于时代、无愧于人民的“实干答卷”。

唯有将政治能力熔铸于灵魂深处、见诸实际行动，全市党员干部才能在大风大浪中站稳脚跟，在攻坚克难中开拓新局，真正成为带领英雄城人民再创英雄业的坚强“主心骨”。

专项行动 | 能力提升五论

本报编辑 程源 杨天驰 王翌頔
本版校对 刘铁铮

